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ACTA No. 003 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:05 horas, del tres (03) de marzo de dos 
mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para realizar 
junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. Las funciones 
de Secretario General y Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para 
verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WiLLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombía 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 001 del 01 de marzo del 2022. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 001 del 01 de marzo del 2022. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. Proponente Concejales firmantes, asunto: cambio de 

horario, modificar el cambio de horario de la sesión a las 08:00 a.m. para los días 4, 5 y  6 
de marzo de 2022. Leída y puesta en consideración es aprobada. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, si hay sobre la mesa. 
Resolución No. 100-06-050 del 02 de marzo de 2022, por medio del cual se lamenta un 
fallecimiento de la señora Hilda María Muñoz Ramírez 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: con gran benevolencia veo que hoy hay una 
resolución para mi amiga personal vecina y amiga de toda esta municipalidad Hilda María 
Muñoz, una artista de gran calibre, una poeta, una escultora una pintora, persona que de 
verdad sin tacha en el municipio de Yumbo nunca se le conoció por problemas, sino que se 
le conoció por su gran espiritualidad y por su gran ser, su gran compañerismo y su gran 
amistad, quiero expresar mi más sentidas condolencias a toda su familia, a sus hijas y de 
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verdad queda para la historia Hilda María Muñoz una persona que le aporto a la cultura del 
municipio de Yumbo pues para los que tuvieron la oportunidad de conocerla y se han 
acercado a su vivienda saben que tiene más de 100 obras en su casa, sin contar poemas 
y sin contar esculturas y de verdad solicito de manera respetuosa el gerente del IMCY que 
se sirva proceder de pronto a mirar de qué manera podemos salvar ese patrimonio 
histórico del municipio de Yumbo, que no vaya a perder, ahí hay obras reconocidas 
premiadas del municipio y hay muy buena obras que de verdad no deberían de quedar en 
el baúl si no en un museo o en el mismo instituto de cultura del municipio de Yumbo. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el señor Víctor Alfonso Moreno: tengo un tema con mi abuelita que 
tiene 85 años, el hijo que es mi papá hace mucho tiempo recibe el adulto mayor es él y 
nunca ha tenido el apoyo del hijo con la abuelita, esta semana le pegó, en estos momentos 
esta hospitalizada en palmira por lesiones personales del hijo, el apoyo es que yo puse una 
denuncia en la fiscalía, en la comisaria de familia, en bienestar social en todas las 
entidades, pero yo siento que por parte de Bienestar Social yo no siento el apoyo que 
cuiden más los viejitos, las condiciones por ejemplo de mi abuela son muy malas y fue 
Bienestar social a hacerle una visita, pero el contratista llena planilla, pero no llevan un 
psicólogo, no llevan un médico nada que revisen la persona, psicólogo no lleva un nada 
que revisen la persona, mi mapa al lado, mi abuela le tiene miedo a mi papá, entonces ella 
lo que le responde está bien? , y ella mueve la cabeza porque ella no tiene voz y yo 
necesito más apoyo de ustedes no sé, , se puso denunció por fiscalía, para conseguirle un 
hogar de paso, Bienestar Social ya hizo la visita, que hizo el contratista lleno planilla pero 
no hubo un psicólogo no hubo ni un médico que le revisare a ella si estaban nerviosa 
delante del hijo, entonces no se señores Concejales si me pueden brindar ese apoyo, otra 
cosa mi papá sábado dopando a mi abuela para cobrar el adulto mayor, la llevada 
dormida en la silla y en el Gane le pagaban así, el medico los para médicos de los 
bomberos, fueron en la máquina porque no había abundancia estaba dañada para llevarla 
al hospital y le hicieron los exámenes y tenía la presión abajo y era porque la tenía dopada, 
llevaba tres días dormida, entonces en estos momentos esta remitida en palmira por las 
lesiones le hizo a mi abuela y a mí también me golpeo porque la defendí a ella, soy 
discapacitado, soy diabético y me amputaron unos dedos y sufro de los riñones. 
El vicepresidente William Jaramillo dice: secretario para que por favor entonces de 
acuerdo a la manifestación de este ciudadano, que no es la primera vez que viene al 
recinto del Concejo a exponer el caso de su abuela. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: la verdad lo que usted tiene que hacer es 
ponerle la denuncia a su papa para que se pudra en la cárcel, como le va a pegar a una 
anciana de 81 años, tiene que poner denuncia en la fiscalía para que lo pongan allá donde 
tiene que estar porque eso es inadmisible, y aparte de eso debe pedir apoyo a la 
Personería y apoyo de Bienestar Social, vaya a Personería y para que lo apoyen, porque 
es inadmisible, porque yo vi las fotos del abuela, discapacitada una señora que le han 
amputado miembro inferior y vilas fotos donde estaba como la reventó a una personas de 
81 años y que este recibiendo la plática del adulto mayor para el tirársela no merece si no 
el repudio y el desprecio la sociedad. 
El vicepresidente William Jaramillo dice: secretario para que por favor oficiemos a 
Personería Municipal para que sea la entidad Personería Municipal quien se encargue de 
coordinar la atención de ese caso de violencia intrafamiliar con todas las entidades 
estatales, con la fiscalía, con bienestar social, con comisaría de familia para que se 
adelante una ruta de protección y verificación de derechos de esa adulta mayor, secretario 
para que por favor remitamos este caso a la personería municipal y que sea la personería 
la que coordine con fiscalía con bienestar social, programa adulto mayor, secretaría de 
salud, comisaría de familia y todos las entidades competentes. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar quería comentar una situación que se 
presentan en estos momentos y que se viene presentando desde hace varios meses en el 
sector del barrio las Vegas en la carrera primera norte, aquí el Concejal Arturo Domínguez 
lo ha manifestado nosotros lo hemos manifestado en lo que tiene que ver con la gran 
afluencia de vehículos que se dan en ese sector y el caos vehicular que se genera 
especialmente las horas del mediodía en las horas pico y especialmente esto se da porque 
hay personas que parquean los carros allí y se van cuando es una vía de gran movilidad se 
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genera un gran caos tremendo, no le miento si le digo que en estos días estuve en un 
trancón en una cuadra en las vegas, aquí dentro de nuestro municipio de casi 15, 20 
minutos pero también revisando el tema mirando que es lo que pasa, pues también se da 
uno cuenta y lo que dice la misma comunidad, especialmente a la altura del colegio Elías 
Quintero pasa una situación por el parqueo ahí, manifiestan que mucho profesor se 
parquean en esa área entonces se van y dejan los carros parqueados, también otros 
vecinos, una propuesta señor presidente que quiero hacerle al Secretario de Educación 
para que por favor revise en compañía de la Secretaría de Tránsito es que puedan cambiar 
porque eso también podría ser una solución cambiar la portería el colegio Elías Quintero 
que no sea sobre la carrera sino sobre la calle, le seguro que si esto se puede hacer 
pueden solucionar grandemente estos trancones, sería cómo una opción, porque la verdad 
el municipio de Yumbo ha crecido mucho para ese sector, Finlandia, Dionisio y Campestre 
Real el tránsito es grande y es la única entrada y la única salida que hay para ese sector. 
Por otro lado señor presidente es muy preocupante la gran cantidad de accidentes que se 
vienen o que se han desarrollado especialmente en la vía carretera vieja, en el sector de la 
rotonda las Américas también, especialmente el sector de Guabinas, antier un señor adulto 
mayor en estos momentos se encuentra entubado en una clínica de Cali que fue 
accidentado, allí han existido muchísimos accidentes más, yo creo que se tiene que seguir 
haciendo trabajo de prevención vial en ese sector, no se puede seguir generando la 
cantidad de accidentes que allí se generan 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: es preocupante cómo vemos también no 
sólo en el sector de Guabinas el tema de accidentalidad si no en este casi kilómetro que 
hay desde el paso a nivel que hay en Ecopetrol hasta la glorieta de Goodyear y cuantos 
muertos no hemos tenido en los últimos años por ese tráfico tan increíble que se presenta. 
en ese kilómetro y medio de la vía nacional creo que es uno de los tramos a nivel nacional 
donde ocurre mayor accidentes y que tenemos pérdidas humanas, ayer nomás una víctima 
una mujer su transporte vehicular una moto fue atropellado por un vehículo una tractomula 
y perdió lamentablemente la vida, y así han habido muchos, yo creo que es el momento de 
que de pronto podamos mirar a través de la Secretaría de Educación conocer el índice de 
mortalidad que tenemos en ese sector y nosotros cómo Concejo municipal podamos 
empezar a través de la bancada parlamentaria a través del congreso mandando una 
solicitud de que es hora de que se pueda hacer y tener una variante en nuestro municipio 
tener una variante que empiece a disminuir este nivel de accidentalidad obviamente esto 
tenemos que acompañarlo con pedagogía a través de la Secretaria de Tránsito pero yo 
creo que ya Yumbo merece tener una variante, uno ve municipios hacia el norte cómo 
Yotoco, Vijes y tienen sus variantes. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: referirme al caso de Víctor, de verdad es 
inconcebible de que esto este sucediendo en el municipio de Yumbo, pero o que más me 
alerta es la capacidad de respuesta rápida de las entidades a las que les corresponde 
efectuar estos controles para garantizarle la vida a un ser humano, para garantizarle la 
dignidad y para que de verdad yo si quisiera pedirle a la entidad encargada de la alcaldía 
por estrado se nos entregue información, si ellos son conocedores de más casos en los 
que personas que son beneficiarias de algún subsidio cómo los niños cómo lo adultos 
mayores presenten esta situación y que hacen desde acá de la municipalidad para corregir 
esta situación, si hay alguna acción o alguna ruta que pueda garantizar de que estos 
recursos no terminen en el primer bar de una persona que las está reclamando y que 
posiblemente se esté aprovechando de esta situación, me parece que es un tema de 
mucha importancia y que también le mandamos pues esa alerta a la Fiscalía y a la 
Personería para que tomen especial nota, porque esto no puede esperar un año no puede 
esperar dos años porque aquí pueda haber una víctima fatal con este tipo de 
comportamiento, aparte de eso porque de verdad todos los esfuerzos sociales que genera 
la nación y el municipio se están viendo desperdiciados y desaprovechados y van a 
generar un mal impacto en el municipio, porque no se está dirigiendo hacia esa población 
vulnerable que debe estar siendo la que aprovecha todo este beneficio, entonces primero 
que todo eso señor presidente de Wlliam Jaramillo. 
Segundo me parece también supremamente grave de que en esta vía Panorama se está 
presentando tantos accidentes y en su mayoría por uno por la redes sociales ve cómo da 
vuelta todos los días alguien muerto, accidentes fatales que se han presentado sobre esta 
vía, obviamente la gran mayoría sobre el sector de Cencar, las Américas, sobre la 
autopista Cali - Yumbo, pero la realidad que yo creo que yo he recibido en estos días casi 
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que a diario esas notificaciones lamentables de las personas accidentadas en estos 
sectores, a mí sí me gustaría que de verdad la Secretaría de Tránsito nos regale la 
estadística del accidentalidad acá en general del municipio de Yumbo, tanto del sector 
urbano cómo ese sector de la Panorama, en donde nos discrimine si son accidentes de 
tránsito y si son fatales, la fecha y la hora de los mismos, el lugar o el sector, me interesa 
saber también para poder hacer un análisis consistente que nos pudieran expresar el lugar 
de residencia de la víctimas y la labor, si andaba trabajando si iba a trabajar, si trabajaba 
en moto, muy importante para nosotros saber cuál es la población que está siendo 
mayormente afectada por ese tipo de accidentes, inclusive saber cuál es la hora de la 
mayor accidentalidad acá el municipio de Yumbo, porque a esa hora es que la Secretaría 
de Tránsito debe ejercer las labores de prevención y que nos regalen frente a esta 
estadística un análisis la misma Secretaría de una solución o varias soluciones para poder 
generar las acciones pertinentes y poder así mitigar esta problemática que es el diario o 
casi el diario de la autopista Cali-Yumbo, está se la voy a pedir también que nos la regalen 
de la Panorama, pero desde el sector de San Marcos hasta Menga, y hasta Sameco y de 
todo el sector urbano y rural, me parece que es importante darle el orden y poder utilizar 
los números y las estadísticas para poder tomar decisiones en el municipio de Yumbo, no 
solamente en los temas del tránsito si no en los temas de la seguridad de la salud de todo 
porque estas son las que nos generan los indicadores y nos generan una ruta clara y 
sustentada de lo que está pasando en el municipio de Yumbo y de cómo podemos 
nosotros de una manera pertinente generar esas soluciones o esas acciones de mejora, la 
estadística no puede quedar a un lado y tomar decisiones porque me pareció, hay que 
tomar decisiones acertadas y a tiempo porque muchas de estas muertes posiblemente se 
pudieron prevenir, a que los conductores manejan mal que de pronto los de las motos 
puedan tener la culpa, que impacto está generando el recurso que estamos nosotros 
invirtiendo en el municipio de Yumbo de educación vial, cuáles son los resultados, 
obviamente nosotros si estamos invirtiendo en educación vial que posiblemente puede ser 
una de las causas por las que sucede lo accidentes entonces cuál es el impacto, debe 
disminuir la cantidad de accidentes, a que si son por los huecos, no es que son porque 
faltan reductores o por el mal estado de la malla vial, entonces empecemos a generar 
nosotros esa gestiones desde acá mismo del concejo exigiéndole a la administración 
pública de que haga lo concerniente para que le den solución a lo de la vía, para que le 
den solución si necesitamos mejorar la señalización o mejorar X o Y problemática que hay 
sobre la misma. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: me uno a este tema que estamos tratando, 
desafortunadamente ayer hubo una víctima fatal, es necesario que revisemos desde 
Tránsito señalizar aún más los pares que se deben hacer al ingreso de la glorieta de las 
Américas, porque en años pasados se creía que el que venía por la autopista en sentido 
Cali - Yumbo tenía la vía y no es así, se debe ceder el paso a las personas que ya están en 
la glorieta, yo le pido por favor señor presidente que se oficie a la Secretaría de Tránsito 
para que revise implementar medidas señalética más grandes que las personas que vienen 
en esa vía entiendan que deben ceder el paso, que es lo mismo que pasó ayer y que pasa 
constantemente las personas que salimos de Yumbo hacia Cali se nos olvida hacer el pare 
también igual todos lo yumbeños estamos enseñado a eso, entonces unas señales más 
fuertes, más grandes para evitar este este tema y me uno al compañero Alexander Ruíz 
Yumbo merece tener una vía alterna porque Yumbo es un municipio con tráfico pesado y 
desafortunadamente la vía que hay no es suficiente para el tráfico vehicular, las 
congestiones son todos los días en las horas picos y las personas que viven en la Estancia 
se ven afectadas totalmente también, entonces unámonos todos a mirar cómo hacemos 
para que Yumbo tenga una vía alterna y finalmente logremos que la congestión vehicular 
sea menos para los habitantes de Yumbo y la accidentalidad por supuesto merme. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: si bien es cierto nuestras vías no solamente 
aquí en Yumbo sino a nivel nacional vías altamente congestionadas, y más en nuestro 
municipio que creció, creció de una manera desordenada desde el pasado, porque nunca 
hemos tenido y no le podemos echar la culpa a esta administración a la anterior, esto es un 
mal que se dejó crecer hace muchos años, no hubo planeación en nuestro municipio para 
construir vías amplias, antes por el contrario, alcaldes las han reducido cómo el caso de la 
cuarta con 14 y  15, quisieron hacer una vía peatonal hombre recuperar espacio para el 
peatón es bien cierto que lo que han tenido que hacer era cuando Yumbo comenzó a 
crecer hacer una planificación y a ver construido dos avenidas una por la quinta y otra por 
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la cuarta, antes por el contrario volvieron fue un caos a Yumbo, la cuarta que era subiendo 
la dejaron bajando, la quinta era bajando la dejaron subiendo y quedaron una x vehicular 
ahí en la Y, una improvisación enorme una falta de planeación ha tenido nuestro municipio 
no solamente en las vías sino en el crecimiento urbanístico de nuestro municipio y hoy que 
ha crecido la población y por ende el aumento vehicular tanto de bicicletas tanto de motos 
de vehículos y peatonal en nuestro municipio estamos viendo las consecuencias de la no 
planeación en el pasado, el accidente de ayer, yo estuve en ese trancón, estuve cerquita 
uno se va a preguntar qué pasó unos dicen que la buseta roso con la víctima y se fue 
debajo de la mula el mulero ni cuenta al parecer se dio, otros dicen que fue imprudencia 
porque se metió en medio los dos vehículos, eso lo define la autoridad competente, pero la 
verdad es que uno ve aquí, aquí en la cuarta, miren ahora días hay una niña que trabaja en 
el hospital Rosario Sánchez el papá vive arriba atrás de las cruces, creo que el señor 
bajaba por la séptima y un muchacho que iba en una moto cómo alma que lleva el diablo 
lo atropelló y creo que en este momento el señor no ha recuperado la conciencia, y el 
muchacho no tenía ni cédula ni licencie no tenía nada, la moto no tenía ni seguro ni tecno 
mecánica, entonces aquí hay un problema de lado y lado, tanto de los conductores como 
de las autoridades de tránsito, uno ve por ejemplo yo creo que ustedes lo han visto tres, 
cuatro personas borrachas en una moto, entonces aquí hay responsabilidad de lado y lado, 
tanto del usuario de las vías como de la autoridades y que nos toca lidiar con esto porque 
ya Yumbo no le podemos cambiar las calles, aquí se han construido barrios con unos 
pedacito de calle el caso de Gaitán caso barrio Municipal, caso barrio San Jorge, buenas 
las calles que en Pizarro y Guadalupe incluyen Pizarro en Campestre Real sino que aquí 
en nuestro municipio han pasado por Planeación en el pasado unos jefes de esta 
dependencia perversos que les ha importado más otro intereses que el buen desarrollo del 
municipio en cuanto a planeación. Uno va a esa urbanización de Guabinas es otro Yumbo, 
la Estancia es otro Yumbo, Guadalupe es otro Yumbo porque en la medida que haya 
espacio habrá menos accidentes en nuestro municipio, si ustedes miran los fines de 
semana ahí en Puerto Rico, a veces va la policía, yo los he visto allá, va los guardas pero 
también he visto que a cierta hora ya no ni hay policía ni guardas de tránsito y los que se 
emborrachan allá eso bajan que parece que estuvieran apostando carreras arriesgando su 
vida y arriesgando la vida de otros conductores que andan bien que están cumpliendo con 
las normas de tránsito, entonces yo creo que eso en Puerto Rico es un problema, lo 
mismo pasa por ejemplo el caso de Mulaló, la gente que va se embriaga y se viene en 
moto cuantos amigos de nosotros no han fallecido por salir con tragos no de ahora sino el 
pasado de Mulaló o de Puerto Rico y aquí en el mismo casco urbano, entonces cómo dije 
en un principio aquí hay responsabilidad de parte y parte, yo creo señores Concejales que 
plantearon la situación de las Vegas, yo no sé hasta cuándo vamos a estar supeditados 
nosotros a esos 4 puentes que tenemos, aquí tenemos que exigirle por ejemplo a 
Campestre Real a esa gente que está urbanizando y no ayudan, que ayuden que se 
pongan de acuerdo con la administración, les tocó parar en Campestre Real porque era 
que se habían tomado se habían ampliado su territorio hacia arriba hasta la zona del río si 
ustedes miran el crecimiento urbanístico en toda la orilla del río me dan la razón a mí, de 
que en el pasado no ha existido en nuestro municipio inspectores urbanos y si han existido 
se ha escondido o se han beneficiado, porque toda la zona del río, mire cuando se generó 
la situación del municipal, todo eso quedo desocupado a la gente a trasladaron al 
municipal y hoy en día miren esta igual, en las Vegas la misma situación, por la orilla del río 
cuánto me cansé yo de decirles cuando estaban invadiendo todo eso ahí no de ahora sino 
de hace muchos años, porque les cuento cómo presidente de la Junta de Acción Comunal 
de Lleras demande la ocupación de la zona del río aledaña a la plaza de mercado en la 
calle octave con carreras primera y segunda, acá en el Belalcázar, me gane ese pleito, les 
tocó demoler esas viviendas y el municipio no pago un sólo peso, porque el fallo que salió 
a mi favor dijo que eso era zona de protección del río, pero miren gente especializada en 
invadir volvieron a llenar la zona del río y a los últimos alcalde les ha tocado lidiar con la 
peor, tener que buscar solución a problemas que por omisión o negligencia se generaron 
en el pasado, mire todo lo que le ha tocado hacer a este alcalde para tratar de recuperar la 
zona del río, porque cómo hoy en día es triste tener que decirlo los jueces han fallado a 
favor de los invasores, ejemplo corregimiento el Pedregal ejemplo el caso de allí el 
Tablazo, el caso de Pilis invasiones, yo estoy de acuerdo que la gente tiene derecho a 
cómo dice la constitución a tener una vivienda digna, pero es que el problema es que 
mucha gente invade un área de 300 m2  y luego comienza a lotear y vender lotes dentro de 
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la invasión, la gente que invadió en el pasado el Puerto Panorama son muy pocos los que 
quedan la mayoría vendió, porque es gente que vive de las invasiones, gente que vive 
generando caos en los municipios, es un mal endémico de todo el país, las invasiones, 
pero por fortuna para ellos lo jueces han fallado a favor de ellos y ahí donde queda la 
administraciones manifestadas que no pueden hacer absolutamente nada, y con la 
aquerencia por ejemplo de inspectores urbanos que tampoco han hecho nada, tenemos 
que ahora que ya entro a funcionar una curaduría en nuestro municipio, planeación se 
dedique a planear y la curaduría a entregar que de eso si tiene conocímiento usted 
Concejal William Jaramillo que le da un alivio a Planeación, repito porque perdimos Brisas 
de los Alamos, porque en esa época habían unos funcionarios perversos ahí en 
Planeacián, los límites de Yumbo decía y dice la ordenanza de 1946 algo así que lo límites 
naturales del municipio de Yumbo con Cali era la quebrada Menga, y es la quebrada 
Menga, y si usted llega a blanco y negro ustedes ven que va la quebradita Menga todavía y 
va y se adentra en el parque del parque del amor, yo recuerdo que seguía y iba hasta más 
abajito del puente que va hacían la 14 de calima, pero que hicieron los avivatos en la 
administración de un señor guerrero, al parecer y en esa época estaban un señor Parra 
aquí en Planeacián y no vieron cómo canalizaron la quebrada Menga y la desviaron para 
encerrar lo que hoy es Brisas de los Alamos, se nos robaron el territorio Brisas de los 
Alamos, porque le cambiaron el rumbo a la quebrada Menga, miren cojan la ordenanza 
cualquier ciudadano, cojan la ordenanza y miren que dice ahí, límite natural Yumbo y Cali 
es la quebrada Menga entonces ojalá Dios que ahora que entro a funcionar la Curaduría, 
no se creó que son dos las que tienen que funcionar en Yumbo, por ahora tenemos una y 
eso le va a dar un alivio enorme a Planeacián, yo no le echo la culpa a los funcionarios de 
hoy en día porque ellos ya recibieron su dependencia con los problemas que he 
mencionado, entonces la situación de nuestras vías y estoy de acuerdo con ustedes 
Concejales que se haga la variante para quitar el flujo vehicular que hay aquí, porque ahí 
en la línea férrea es un caos, no hay por donde pasar, y ojo los errores que se cometieron 
yo le agradezco a la gobernadora anterior Dilían Francisca Toro a la actual, la culminación 
de la doble vía Menga Dapa, pero por Dios esa vía está en nuestro territorio y si nosotros 
vamos a Dapa nos toca casi volver a Cali para volver a entrar acá, pero hay algo más de 
pronto ustedes no han visto y creo que es más o menos al frente de Tisott que uno va por 
el carril izquierdo y cuando menos piensa hay como un triángulo, ayer vi cómo casi un 
señor se voltea ahí , nosotros tenemos que pronunciarnos, tenemos que pedirle a la 
Secretaría de Tránsito que es la autoridad en nuestro municipio, y voy a invitar a la doctora 
Ingrid hacer un recorrido para que ella se dé cuenta que es un problema para que ella 
cómo secretaria hagan los oficios pertinentes y haga los reclamos, porque es que no 
pueden porque lo que me dijeron a mí era que el señor contratista que había hecho esa vía 
que tenía una salida allí en Dapa el contratista cambio los diseños, hay que averiguar todo 
eso, pero no nos pueden tratar cómo municipio de segunda que viene y hacen una obra si 
bien es cierto es con dinero del departamento de la nación y una voluntad enorme de la 
doctora Francisca Toro y hoy la gobernadora para Roldán también es cierto, que miren 
cuando tributa la industria al departamento y la nación, o sea que es plata del municipio, 
gestión de alcaldes cómo Carlos bejarano y cómo el mismo Santamaría, pero que no nos 
vengan a enloquecer la movilidad en nuestro municipio con lo que hicieron en esa vía, de 
modo Concejales que yo los invito para que todos jalemos para el mismo lado. 
Otro tema presidente es lo siguiente, que la mesa directiva le solicite a la Secretaría de 
Educación cómo quedó el municipio de Yumbo en las últimas pruebas saber, porque a 
nivel nacional Colombia se rajo en educación, queremos saber cómo quedó Yumbo en las 
pruebas saber el el año pasado porque es que uno ve por ejemplo cómo Fecode y no voy a 
mencionar que son todos los profesores pero llegan las campañas políticas y muchos 
docentes se agarran adoctrinar a los estudiantes en vez de enseñarles, a politizar la 
educación cuando no están para eso sino para entregarles conocimiento a las nuevas 
generaciones y no engañarlos con la politiquería que se practica hoy en día en la 
educación en nuestro país, no por todos los educadores si no por unos pocos que le están 
quitando la oportunidad a la educación de ser la panacea para el futuro de las nuevas 
generaciones, por esa razón señor presidente le solicito que en el término de la distancia le 
pidan a la Secretaria de Educación nos entregue la información cómo quedó Yumbo en las 
pruebas Saber para generar aquí un debate hacia el futuro, porque no podemos seguir 
permitiendo que los educadores en nuestro país sigan adoctrinando la juventud y 
engañándolas para llevarlos para sus huestes políticas. 
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El Vicepresidente William Jaramillo dice: secretario el Concejal Giovanny Escobar para 
que oficiemos a la Secretaría de Educación con el tema del trancón que se hace en las 
vegas por la escuela Elías Quintero, específicamente para que evalúe la posibilidad de 
cambiar la puerta de ingreso y egreso a la institución educativa y lo mismo a Tránsito para 
que en las horas pico pueda tener agentes de tránsito y que ayude a la movilidad del 
sector. 
El Concejal Alexander Ruíz el Concejal Villa y otros Concejales también para comentarle a 
la Secretaría de Tránsito y a la Secretaría Infraestructura sobre el tema de la posibilidad de 
una vía alterna que estudios o de diagnóstico se tiene sobre esa posibilidad para que 
vamos hacer la gestión con el departamento y con el bloque parlamentario 
El Concejal cruz ofíciese a Bienestar Social para el tema del seguimiento que ellos hacen a 
los diferentes programas que se entregan subsidios nacionales para ver si están siendo 
bien utilizados y no se estaban digamos utilizando para otros menesteres. 
De igual manera a Tránsito para el tema de la estadística de accidentalidad en todo lo que 
tiene que ver con la vía Panorama en la jurisdicción del municipio de Yumbo desde el 
sector de San Marcos hasta Menga, y hasta Sameco por ambas autopistas, conforme el 
audio de la intervención larga que hizo el Concejal Cruz. 
El Concejal William Henao también para tránsito el tema de la mejora en la señalización en 
la glorieta las Américas, específicamente pues por esas confusiones que se generan aquí 
en esa zona. 
El Concejal villa también expuso varios asuntos reflexiones, ofíciese a la Secretaría de 
Educación para ver el resultado o cómo quedo el municipio Yumbo en las pruebas saber 
2021, En todo caso señor secretario para que por favor de acuerdo a los audios de la 
intervenciones de cada uno de los honorables Concejales se puedan oficiar a las 
secretarías competentes, básicamente hoy se tocó mucho el tema de movilidad con la 
Secretaría de Tránsito casi Concejales esto da para un debate a futuro con la Secretaría de 
Tránsito y transporte donde todos y cada podemos hacer observaciones, recomendaciones 
y aportes para el mejoramiento de la movilidad que es un tema que preocupa hoy a esta 
corporación y a la municipalidad por la accidentalidad que se está presentando cómo lo 
decía el Concejal Giovanny también en el sector de Guabinas, y en general en toda la 
glorieta las Américas Guabinas sobre toda la Panorama. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: solamente quería anexar a la información de 
las estadísticas de movilidad o estadísticas del tránsito y de la accidentalidad que se nos 
anexe por favor las hipótesis de cada uno de estos accidentes para nosotros poder realizar 
un mejor análisis y poder de una u otra manera promover soluciones en pro de la 
comunidad, segundo y por terminar expresar mis más sinceras felicitaciones de parte de la 
corporación y la persona que le habla a la nueva integrante de la familia Uribe, de mi 
colega el partido ASI, Ahínoa que es una nueva habitante del municipio de Yumbo y que 
para los que tenemos hijos sabemos la gran responsabilidad de la función que tenemos 
nosotros para con Yumbo y para con todos sus habitantes y que espero que esta sea una 
bendición más para este Concejal joven para que sigamos realizando esta gran labor por el 
municipio, 
El Vicepresidente William Jaramillo dice: la mesa directiva y todos los Concejales que 
integramos esta corporación extendemos nuestras más sinceras felicitaciones al Concejal 
Oscar Uribe por el nacimiento de su bebé. 
El Secretario deja constancia de la asistencia de todos los Concejales a la sesión plenaria, 
a excepción del concejal Oscar Uribe. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:45 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 04 de marzo del 2022, a partir de las 08:00 
horas. 

HOI\CIO CASTILLO PABON OOTAVIO RODRIGUEZ CARDONA 
Preidente Secretario General (e) 
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